

В современной действительности высокую степень научного и практического интереса вызывают вопросы, которые касаются специфики существования семьи как базового социального института. Это происходит потому, что социальное пространство находится на стадии кардинальных преобразований. Ученые, которые трудятся в рамках междисциплинарного знания (социологи, психологи, демографы и пр.) утверждают, что семейная жизнь молодых людей в большинстве случаев начинается с совместного проживания, но не официальной регистрации брака, при наличии совместных детей развод перестает быть редкостью, женщины рожают гораздо меньше детей и пр. Указанные и другие концепты говорят о том, что классическое представление о семье осталось в далеком прошлом.

В рамках указанной проблемы особенный ракурс приобретает система гендерных семейных взаимоотношений, поскольку только сами индивиды – члены семьи создают эмоциональный фон, выбирают порядок освоения социальных ролей, а также диапазон проявления индивидуальности. Исследование специфики гендерных отношений в семье позволит не просто объяснить причины социального неравенства, но и даст возможность наметить траектории позитивного развития данного базового фундаментального, ключевого социального института, предотвратить моральную, духовную деградацию социума и каждого конкретного человека.¹

Таким образом, информативной задачей следует признать поиск ответа на вопрос: «Какова сущность гендерных взаимоотношений в современной семье»?

Для того, чтобы понять, как именно современные люди выстраивают гендерные взаимоотношения друг с другом, необходимо дать определение категории «гендер». Ее трактуют как спектр характеристик, относящихся к маскулинности и фемининности. Другими словами, гендер характеризует

¹ Клецина, И.С., Основы гендерной психологии / И.С. Клецина // Питер, М: - 2012 – 496 с

мужчину и женщину во всех возможных проявлениях: профессиональном, межличностном, межгрупповом, творческом и пр.

На мой взгляд, целесообразно отметить тот факт, что за последнее время трансформировались практики семейного поведения, что продиктовано тем, что сохранять типичные мужские и женские роли становится не эффективно. Главной чертой гендерных взаимоотношений в современной семье можно назвать тот факт, что происходит нивелирование статусных позиций между полами, соответственно снижается степень данной ветви социального неравенства.²

Так как гендерные отношения внутри семьи относят к категории межличностных, то необходимо, чтобы представители обоих полов контактировали между собой при условии наличия реальной обратной связи, направляли свои действия на изучение внутреннего мира друг друга, развивали позитивный эмоциональный фон взаимодействия. Гендерная экспрессия базируется на установках, стереотипах, «модных» акцентах проявления личностью себя в качестве семьянина.

Гендерную модель современных семейных отношений внутри междисциплинарного знания именуют эгалитарной. При этом существенно увеличивается ценность психологических контактов между всеми членами семьи, контакты становятся более качественными и снижается степень социальных ограничений, предписанных той или иной ролью: «мужа», «жены», «сына», «дочери» и пр.

Каждый человек в современной семье получает возможность проявления личностной автономии. Другими словами, может сложиться впечатление о том, что современная модель семьи есть нечто исключительно позитивное и благополучное. Но за этим может стоять снижение степени ответственности за благосостояние человека, в отношении с которым

² Малышева, Н.Г., Гендерные стереотипы в средствах массовой коммуникации для аудитории разных возрастов / Н.Г. Малышева // Мир психологии, М.: - 2015 – № 3 – С. 32 - 35

вступает та или иная личность. Чтобы исключить такие последствия трансформации гендерных ролей важно, чтобы эгалитарная семья предписывал ее членам равное участие во всех профессиональных, бытовых делах.³

При этом в центре семейных отношений находятся такие составляющие межличностных контактов, как понимание друг друга, взаимная поддержка, равноценность вкладов в развитие семьи и баланс между профессиональной занятостью и выполнением домашних обязанностей.⁴ Финансовое обеспечение давно перестает быть исключительно мужской прерогативой, но и мужчины стремятся помогать вы воспитании детей и обеспечении быта.

Гендерные отношения в современных семьях сложны еще и потому, что многие люди поддерживая традиционные нормы взаимных контактов на практике оказываются более чем толерантны к «свободным нормам» взаимоотношений.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что гендерные взаимоотношения напрямую влияют на степень общего социального благополучия и на индивидуальное развитие всех людей без исключения. Поэтому весьма важно сохранять тенденцию к увеличению ответственности за себя и своих близких и выбирать актуальные способы взаимодействия во всех сферах активности.

³ Пушкарева, Н.Г., Гендерная психология и историческое знание / Н.Г. Пушкарева // Алтея, М.: - 2016 – 496 с.

⁴ Чернова, И.И., Основы гендерных знаний / И.И. Чернова // Учеб. пособие, М.: - 2015 – 392 с.

doklad-diploma.ru
7429012@mail.ru

Список литературы

1. Клецина, И.С., Основы гендерной психологии / И.С. Клецина // Питер, М: - 2012 – 496 с.;
2. Малышева, Н.Г., Гендерные стереотипы в средствах массовой коммуникации для аудитории разных возрастов / Н.Г. Малышева // Мир психологии, М.: - 2015 – № 3 – С. 32 - 35;
3. Пушкарева, Н.Г., Гендерная психология и историческое знание / Н.Г. Пушкарева // Алтея, М: - 2016 – 496 с.;
4. Чернова, И.И., Основы гендерных знаний / И.И. Чернова // Учеб. пособие, М.: - 2015 – 392 с.

doklad-diploma.ru
7429012@mail.ru